

En la Isla al mes... 2,50 ptas.
En España al mes... 3,00 ptas.
Extranjero al año... 30,00 ptas.

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y Administración
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampla
de la Abundancia
Teléfono 84
Telegramas: «BIEN PÚBLICO»
Cuenta de Correo 100.000

Mahón, lunes 25 de Noviembre de 1935

Núm. 13.803

UNA ESTADISTICA ALECCIONADORA

Se darán cuenta las derechas del peligro que las amenaza?

Hablamos hoy con datos oficiales. El ministro de la Gobernación ha hecho pública esta madrugada una estadística que aun los periódicos derechistas de la mañana califican de curiosa, cuando es ciertamente aleccionadora.

Esta estadística consigna escuetamente que desde el 11 de Octubre al 17 del actual, las izquierdas, es decir, los elementos que propugnan en España la revolución, han celebrado 319 actos de propaganda. Los republicanos gubernamentales, 41. Y los monárquicos, los tradicionalistas y los católicos neutros, 33 en su totalidad. Cuatro solamente, dice han sido celebrados por Falange Española.

Entre los 33 actos de propaganda celebrados por las derechas y los 319 que han llevado a cabo las izquierdas, hay una desproporción y una diferencia enorme. Abierta a mano de la autoridad y toleradas sus mayores audacias, se han lanzado decididamente a preparar la reconquista de otro 14 de Abril, mediante todos los horrores, todos los crímenes, todos los incendios y todos los robos de su 6 de Octubre.

Y así lo han dicho y así lo han predicado las clases trabajadoras españolas, unas veces veladamente, otras sin grandes eufemismos y las más, clara y lisamente, apoyándose en el hambre o en la miseria que padecen, en la falta de trabajo que sufren, en el escándalo político que no ha podido sustraerse.

Dejemos a un lado la suma total de concurrentes. Atendamos a la continuidad de la propaganda de tribuna. Y a esta continuidad añadamos la constante y permanente de sus periódicos, de sus organismos numerosos, de sus oficinas, de sus elementos visitadores de asociaciones y entidades obreras, de sus servicios especiales de espionaje, etc., etc. Todo ello unido al de ese exiguo número de actos celebrados por las derechas, aunque todos ellos hayan tenido la mayor importancia, induce a la reflexión.

La propaganda izquierdista así efectuada prende, y vence y decide a los espíritus simples y a las inteligencias sin cultivo, heridas solamente por las más apremiantes necesidades de la materia. Y su reflejo es inmediato.

¿Quién duda o quién es el que hoy no se inquieta en España al mirar hacia el cerrado horizonte del porvenir?

La revolución puede afirmar sus pasos y seguir avanzando, porque se impone el mayor sacrificio, aun a costa de lo más necesario para la vida, para conseguir su triunfo. Para ello cotiza hasta la mísera moneda de cinco céntimos. Las dan todos, el que puede y el que no puede, como darán en su día su esfuerzo personal para acabar con la autoridad, con el orden, con el capital, con todo cuanto la revolución quiere aplastar y dejar aniquilado. Y así la revolución cuenta con el mayor número de tribunas, con el mayor número de periódicos y con el mayor número de agentes y de propagandistas, a quienes atiende espléndidamente.

Las derechas españolas no han querido ni quieren reparar en esto. Y, sin embargo, cuentan con los más valiosos caudillos, con los hombres de más sólida cultura y capacidad, con los de más clara inteligencia y más sano corazón, con los más aptos para el Gobierno y para la salvación de nuestra España.

Crean que las masas derechistas y las masas neutras derechistas, que estos caudillos y que estos hombres, que todo lo arriesgan, se bastan por sí solos y que es suficiente para que realicen la ingente labor que se han impuesto, conque asistan a los actos públicos y aplaudan sus campañas. O que las comenten con satisfacción en familia o en la peña de amigos.

Y eso no es nada. Eso es, sencillamente, pueril, ineficaz y estéril.

Porque a nuestros caudillos, los que hablan y los que escriben, no les hace falta el aliento moral, que con el amor vivo y vibrante, por España, lo llevan en demasía en su alma.

Les hace falta lo que las masas de derechas les niegan o regatean con un mal entendido egoísmo o una inconsciente indiferencia. Las guerras no se ganan sólo con soldados.

Y en la guerra encarnizada comenzada en España, entre la revolución y la contrarrevolución, hace falta para vencer a aquélla algo más que aplausos: generosidad, desprendimiento, desinterés, y si es necesario, sacrificio, el máximo sacrificio personal.

A tiempo y ante una estadística aleccionadora, lo advertimos y se lo decimos a todos. Nuestro deber está cumplido.

(De «La Nación»).

paniones, que suelen ser aplaudidas por la plebe indocia. En cambio, las izquierdas, que nada respetan ni nada defienden más allá de sus concupiscencias, a las cuales todo lo subordinan desde las verdades más evidentes hasta la lógica más imperiosa, tienen en el mítilo ancho campo para sus demasías de palabra y la plebeyez de su idea. El patriotismo, que es un obstáculo muchas veces para la expansión oral—o escrita—de las derechas, es, por el contrario un poderoso impulsor de las izquierdas porque en sus desafueros consiste precisamente el abigarrado programas de sus agrupaciones.

La opinión debe percatarse de estas cosas y aprender a distinguir. No es mejor el que más grita y más fuertemente tose, sino el que mejor reflexiona y más dignamente se produce.

La verdad siempre—aunque duele—por encima de la pasión. El ideal, depurado de todo fetichismo.

(De «Diario de Barcelona»).

CARTAS A LOS MENORQUINES

IBIZA Y MENORCA

Hay una emoción especial, típica, en todos los puertos de Baleares cuando a ellos se arriba por vez primera y es su serenidad; quizás contribuya lo idéntico de la hora—el alba—y del paisaje. Una emoción suspendida por el hilo delgado del silencio y el vuelo blanco de las gaviotas que lentamente apagan las luces artificiales para que salga mejor el sol. Y altísimos peñascos despertando el ansia de subir, para contemplar a los pallebots y pesqueros jugar una carrera de marinerías entre la brisa de la mañana.

Así era Menorca cuando yo la descubrí para mí mismo; y así también es Ibiza, colgada en nido sobre el pequeño estanque cristalino de la bahía, con la Catedral señera y dominiadora de horizontes, con sus alborozadas gentes ribereñas saludando a la embarcación...

El cortejo de las campesinas, con largas trenzas y lazos, llenas de manteletas coloreadas, de paso lento y seguro, ofrecen un primer contraste sobre Menorca.

Está poblada de pinos y norias de dulce agua toda la isla; son blancas sus construcciones. Quieta y pacífica. Calas hay en que ni los grillos ensayan su «tocatta» invariable, en que el mar es un felino suave con gran cuidado en no estropear el silencio de la caleta: Ibiza, «no navega»; inmóvil se ha quedado en la brisa caudalosa y caece de importancia el que se multiplican los bares exóticos y las colonias extranjeras, pues ella está allí con sus campesinas de paso lento, seguro y reposado, que os sonríen sin picardías al cruzarlas y sin ese anhelo de conquistar horizontes que es navegar: ir abriendo con luchas y dolores la niebla de los acontecimientos para penetrarlos y subir un pequeño escalón que, poseído, despertará la noble envidia de otros y otros; un siempre no llegar, una constante espera de algo que, si nos preguntaran, seríamos incapaces de definir.

Es Ibiza fácil y delicada, con un abrigo forrado de arborescencias, montes y arroyos, que le prestan grata ayuda sobre el clima, y la tornan abiertamente optimista. Los domingos se altera la paz semanal de las aldeas con la sonrisa de las ibicencas que acuden a la misa cargadas de collares y cruces

EL PROBLEMA DEL CAMBIO

Hoy continuará en la Cámara el debate sobre el problema monetario. Los oradores que intervinieron en la reciente discusión se limitaron a exponer, sin la claridad y la franqueza necesarias, todas las dificultades que por abandono de los Gobiernos han ido acumulándose en esta cuestión; pero respecto a soluciones, mostraron un temor prudente y saludable. En trabajar todo lo posible contra el desnivel de la balanza general de pagos, que hasta ahora es la única orientación precisa y concreta que suma todos los pareceres, no puede haber, ningún perjuicio, y en lo demás, que es lo azaroso y arriesgado, conviene renunciar a tanteos y probaturas y estar a la espera de ocasiones propicias y de remedios claramente provechosos. Valga como ejemplo contra las aventuras, entre otros errores del pasado, el más grave y desastroso, la pignoración del oro del Banco, de que también se habló en el debate; ocurrió en los primeros días de la República, y, como tantos otros estropicios de la Administración del Estado, totalmente ocupada por una multitud adivenediza, fué producto de la ineptitud y de la incompetencia.

Es cierto que en el desnivel de la balanza mercantil, causa mayor de nuestras dificultades, ha influido poderosamente la política aduanera de todo el mundo. No ha influido menos un hecho notorio de nuestra política interior; y es que, cuando se desalaba el rabioso nacionalismo económico de los demás países, el Ministerio que con uno u otro nombre debía regir y defender el comercio exterior de España, iba de mano en mano cada mes o cada semana, sin que los ministros—veinte, treinta o cuantos?—tuvieran tiempo, ni los más de ellos preparación conocida, para atender a su cometido en las circunstancias más críticas; y así los quebrantos de nuestra exportación indefensa han tenido proporciones más graves de las que pudiera justificar la crisis del comercio internacional.

Ha decretado el ministro de Hacienda alguna medida imperante hasta ahora, para facilitar la exportación de valores públicos, y con igual propósito de atraer divisas al mercado español anuncia otro proyecto, cuyo contenido se desconoce todavía. Aquí juega también funestamente la política interior. El requisito esencial para la atracción de capital extranjero a cualesquiera inversiones, lo mismo en títulos de la Deuda que en los negocios de producción, es la confianza en el orden público y la normalidad económica y financiera. No se ha liquidado aún la revolución soviética y separatista de Octubre—último capítulo en una crecida serie de agitaciones y turbulencias—, y los partidos revolucionarios, dispuestos al asalto del Poder, anuncian un programa de subversión para cuando gobiernen o logren injuria en los Gobiernos. Mientras perdure una situación semejante, que a distancia es de peores efectos, poco tiene que hacer la técnica monetaria.

(De «A B C»).

LOS «SIN DIOS»

Moscú envía a España instructores del ateísmo con 25.000 pesetas de sueldo

Se ha establecido en París un Instituto antirreligioso para la formación de futuros propagandistas. Se celebran en él «bautismos rojos»; los padrinos se comprometen a educar al niño en el ateísmo. En un solo pueblo francés se celebraron simultáneamente 45 bautismos rojos.

Los «Sin Dios» del Norte de Francia cuentan con un periódico subvencionado por el comunismo, que tiene una tirada de 15.000 ejemplares.

Moscú ha enviado instructores militantes ateos a España; disfrutan de un sueldo anual de 25.000 pesetas. Su periódico «Sin Dios» se imprime clandestinamente.

Como complemento a esta noticia de la nueva invasión subvencionada, traduciremos estas líneas del manifiesto de los Ateos Militantes publicado en el «Beobochuick»:

«Contamos con intensificar la propaganda de los «Sin Dios» y minar los fundamentos morales de los pueblos».

«Reuniremos millares de ateos y les daremos las armas y municiones necesarias. Los «Servidores de Dios» aprenderán que ni con oraciones ni santidad podrán salvar a los Estados capitalistas de la ruina total».

(De «La Voix des Nations»).

La bazofia de los partidos

En las semanas se celebran reuniones políticas en las que hay mucho ruido, como en botica: algo bueno, algo malo—y mucho malo. Hablamos en los aspectos de procedimiento y forma oratoria. Como, en lo general, no se trata de iluminar al pueblo en política, sino de meterle a manejos electorales, cada partido parlante, el congreso de lo actuado hace víctimas de los oyentes de un confusionalismo que luego tradúcese prácticamente en gesticulaciones y absurdas oscilaciones de opinión, que de este modo es imposible, sin que logre avanzar un paso dentro de una determinada orientación.

En las campañas mitinescas no hay objetividad, como ahora decimos, sino subjetivismo exclusivo. No contienen programas de acción, sino meros reclamos. No arrojan conclusiones apreciables,

sino vacuas frases de relumbión. No sorprenderéis en tales discursos ningún plan constructivo; y sólo observaréis en ellos el afán negativo de la destrucción: la destrucción del adversario, sólo por serio... o del afán, que molesta con la competencia. Destrucción, además, de un sistema que disgusta al perorante, pero sin enunciación del proyecto que prácticamente hubiera de erigirse sobre las ruinas de lo que se combate. Esfuerzo siempre negativo; y a lo sumo, entelequias con que se pretende suplir una visión exacta de la realidad posible.

Todo esto es consecuencia de la política cerrada—y cerril—de partido. Es indudable que los partidos son indispensables para la marcha política de un país. No somos tan escépticos en la materia que no reconozcamos esta verdad. Pe-

ro tampoco hemos de desconocer los inconvenientes, siempre enojosos, y a veces gravísimos, del partidismo erigido en árbitro de la política por obra del fetichismo personalista, en el que tan fácilmente incurren los apasionados y los amigos de sus conveniencias. Los partidos son necesarios, indudablemente, pero todo lo que tienda a «superar» en ellos sus inconvenientes, será obra de perfeccionamiento político, y por tanto, de innegable patriotismo.

Es evidente que todos los inconvenientes del partidismo en cuanto a la depuración de éste, pesan sobre las derechas. La expansión de su pensamiento queda restringida por lo que se llama la disciplina del partido, y los desahogos mitinescos han de quedar honestamente supeditados al decoro del ideal que se profesa. Además, las derechas tienen siempre algo esencial que defender y respetar, y ello exige el sacrificio de fáciles ex-

Don Joaquín Todo Mari,
Secretario de la Junta municipal del Censo electoral de Mahón.

CERTIFICO: Que según resulta del acta levantada en el día de ayer, han sido designados como Vocales y suplentes para constituir la expresada Junta municipal del Censo electoral de este término, durante el próximo bienio de 1936 y 1937, bajo la presidencia de don Florián Ruiz Cuevas, como Juez municipal, los señores que a continuación se expresan, en el concepto que respecto de cada uno se especifica:

Para Vocales

Don Gabriel Carreras Orfila, concejal.

Don Antonio Vidal Villalonga, ex Juez.

Para Suplentes

Don Juan Bagur Aloy, concejal.

Don Carlos Moysi Seuret, ex Juez.

Y para su publicación y con el fin de que quienes se consideren indebidamente portegados puedan reclamar en el término de diez días ante el señor Presidente de la Junta provincial, libro la presente, con el visto bueno del señor Presidente en Mahón a veinte y tres de Noviembre de mil novecientos treinta y cinco.—**Joaquín Todo.**— V.º B.º — El Presidente, **Florián Ruiz.**

Ayuntamiento de Mahón

Proyecto de alcantarillado

Formada por el señor Arquitecto Municipal la Memoria explicativa del proyecto de alcantarillado de esta ciudad, cuya primera parte comprende las calles por donde se propone construir la alcantarilla, queda expuesta al público en la Secretaría Municipal (Negociado Obras Públicas Municipales) para que el vecindario pueda examinarla y presentar dentro del plazo que terminará el día doce del próximo mes de Diciembre, las reclamaciones que le estimen convenientes.

Mahón 25 Noviembre de 1935.— El Alcalde, **Pedro Pons Sitges.**

Casino «La Unión»

AVISO

Esta Sociedad juega el billete número

27140

de la Lotería Nacional de Navidad.

Los señores socios que deseen alguna participación podrán adquirirla en Conserjería hasta el día 10 de Diciembre.

Pasada dicha fecha, se cederá el sobrante, si lo hubiese, a quien primero lo solicite.

95-37-29 LA JUNTA.

Aparatos eléctricos

La Eléctrica Mahonesa ha adquirido directamente, de los mejores fabricantes, una gran cantidad de aparatos eléctricos para usos domésticos y desea obsequiar a sus abonados por contador facilitándoles tales aparatos a precios excepcionales de *propaganda* inferiores a los precios de coste de los mismos:

Planchas eléctricas, con flexible y enchufe, tres modelos diferentes, a elegir, a pesetas 7-50.

Esterillas eléctricas, cuyo consumo es sólo de 40 vatios, con flexible y enchufe, a pesetas 10.

Almohadillas eléctricas, para calentar la cama o para enfermos, alivian dolores reumáticos, reñados, etc. Consumo: 30 vatios. Con flexible y enchufe, a pesetas 10.

Tenemos, además, un importante surtido de cazos eléctricos, calentadores, estufas, almohadillas regulables, planchas de tipos especiales, etc.

ELECTRICA MAHONESA, S. A.
García Hernández, 16

Mahón, 2 11 35.

LA MEJOR DISTRACCION

T. B. O.

El de mayor circulación de España
Tirada actual: 250.000 ejemplares

**Una cifra fantástica
que no admite comparaciones
!!!5.000.000 de clientes!!!**

UNDERWOOD

Campeón mundial de Mecanografía durante 25 años consecutivos

El éxito de venta de la UNDERWOOD no se resume a una provincia ni a una nación,

SU ÉXITO ES INTERNACIONAL

El maravilloso nuevo modelo

SPECIAL UNDERWOOD

encarna adelantos esombrosos hasta ahora desconocidos

ALTA CALIDAD VELOCIDAD INIGUALADA

RESISTENCIA A TODA PRUEBA

Algunas de las máquinas vendidas en esta Isla **EN CORTO PLAZO:**

CENTROS OFICIALES

Delegación Especial del Gobierno de la República.
Excmo. Ayuntamiento de Mahón.
Compañía Transmisiones Grupo A. Ingenieros número 2.
Excmo. Ayuntamiento de Mercadal.
Comandancia de Obras y Fortificación de la Base Naval.

PARTICULARES

Queserías «Flor de Menorca».
Centro Comercial.
Don Serafín Alzina (Aparejador).
Don Lorenzo Miquel (Comercio).
Doña Bárbara Soler (Propietaria).
Don Cristóbal Tomás (Comercio).
Don Dimas Carrasco (Militar).
Don G. V. V. (Militar).
Efectos Militares, del señor Mora.
Don Juan Palliser (Comercio) (Alavor).
Don Francisco Pons (Carpintero) (Villa Carlos).
Don Antonio Vera (Militar).
Don Juan Pons Carreras (Comercio).

Agente exclusivo de «UNDERWOOD»:
EVARISTO CARDONA
Gracia, 103. — Mahón

CRÓNICA

Unión de Derechas de Mahón

No olviden nuestros amigos y simpatizantes, que estamos en pleno período de rectificación electoral que termina el día 30. En el local anterior al despacho de los escribientes del Municipio, puede el vecindario examinar las listas electorales y comprobar las inclusiones o las exclusiones que le atecten.

Personalmente o acudiendo a nuestro Centro Electoral, deben cuidarse de que no transcurra el plazo señalado sin confrontar los datos y asegurarse de que, llegado el momento, estarán en condiciones legales de emitir su voto.

Sería sensible que por negligencias imperdonables en instantes en que debe estar alerta el espíritu público, no se cumpliera este deber primordial, que es base y fundamento del ejercicio del derecho del voto en su día.

NO SE DEBE DEMORAR UN SOLO DIA EL EXAMEN DE LAS LISTAS ELECTORALES. El tiempo que resta es muy exiguo.

Del paro obrero

Tenemos a la vista una carta del ministro de Obras Públicas dirigida al jefe provincial de la C. E. D. A. en Baleares don Luis Zaforteza, en la que le manifiesta que con fecha 14 del actual, ha autorizado las obras de reforma de la carretera a Villa Carlos, propuestas por la Junta Nacional del Paro.

Esperamos que cuando empiecen dichas obras, se colocarán los obreros por el mismo orden en que se inscribieron en la oficina municipal, sin preferencias que serían lamentables.

El orden de inscripción, representa el mayor o menor tiempo de

paro y a más tiempo, corresponde mayor necesidad.

Creemos conveniente recordar, a pesar de haber llamado la atención en su día, por si hubiere algún desmemoriado, que la circular de la Oficina Contra el Paro, que el señor Alcalde de esta ciudad reprodujo en este diario el 14 de Octubre pasado, en sus apartados 2.º, 3.º y 4.º, dice textualmente:

«2.º Las Oficinas de Colocación directamente y los Delegados de Trabajo, dentro de la demarcación de cada provincia, cuidarán de que en las obras a ejecutar CON CARGO A LOS FONDOS DEL PARO, NO SE OCUPEN MAS OBREROS DE LOS QUE FIGURAN COMO PARADOS EN LAS RESPECTIVAS OFICINAS DE COLOCACION.

3.º Las Oficinas de Colocación a las que se adscriban las diferentes obras, remitirán a la Junta Contra el Paro una estadística quincenal de los obreros ocupados en las obras de su demarcación, que habrá de referirse a las nóminas semanales en que coinciden los días 15 y 30 de cada mes.

4.º Las Oficinas de Colocación y las Delegaciones de Trabajo someterán a la consideración de la Junta Contra el Paro o ésta podrá promoverlo por sí, la conveniencia de establecer TURNOS DE TRABAJO con el fin de transformar el censo de Paro completo que acusan las respectivas estadísticas, en censo de paro parcial.»

Son del apartado 5.º los siguientes párrafos, que creemos conveniente resaltar, como lo hace la circular a que nos venimos refiriendo: «Queremos hacer resaltar, como dato fundamental, el DE LA OBLIGATORIEDAD EN QUE SE ENCUENTRAN LOS CONTRATISTAS O ENTIDADES ADJUDICATARIAS de las obras que realicen con cargo al Paro, DE COLOCAR UNICA Y EXCLUSIVAMENTE OBREROS QUE FIGUREN COMO PARADOS EN LAS OFICINAS DE COLOCACION DE LA MISMA LOCALIDAD o de las colindantes que señale el Delegado del Trabajo de la provincia.

Junto a esta función, no pueden las Oficinas y Registros prescindir de remitir con la celeridad debida, las hojas estadísticas del paro que sirven de base para su actuación a la Junta Nacional... — **Un menorquín.**

De viaje

En el vapor «Rey Jaime I» que salió de este puerto para Palma el sábado por la noche, marchar en la señorita Margarita Castañol Pons y el ingeniero don José Entrecanales.

En el motobuque «Ciudad de Ibiza» salió ayer mañana para Alcedia y Barcelona, marcharon; don Miguel Ferrer Mercadal; don Rafael Pons Coll, empresario del Principal; y el procurador don Gabriel Conforto Pons.

Buques de la Armada

A las dos de la tarde del sábado último salió de este puerto para Alicante y Cartagena, el destructor «Almirante Ferrándiz» después de haber permanecido unos dos meses en esta.

Ayer mañana fondeó en este puerto, procedente de Ceuta, atracando en los muelles de la Base Naval, el destructor «Lepanto» que va al mando del capitán de fragata don Valentín Fuentes y de segundo comandante el capitán de corbeta don José María Berón.

De Marina

El Ministerio de Marina, de acuerdo con la propuesta de la Sección de Sanidad, ha tenido a bien nombrar alumno de la especialidad de Cirujía General y Traumatología ortopedica, al comandante médico de la Armada don Miguel Sampol Antich, el cual cesará en el destino que actualmente estaba desempeñando en la Base Naval Secundaria de Baleares.

Acuse de recibo

Del Alcalde de Mahón don Pedro Pons Sitges, hemos recibido atento escrito acompañando un ejemplar de la primera parte del proyecto de alcantarillado de Mahón que comprende las calles por donde se propone el Ayuntamiento construir la alcantarilla.

La extensión desmesurada del proyecto nos impide darlo a la publicidad y lo ponemos a disposición de cuantos señores suscriptores y lectores quieran consultarlo en nuestra Redacción.

Como siempre, correspondemos al atento escrito del señor Alcalde de la ciudad.

Noticia militar

Se declaran aptos para el ascenso al empleo inmediato cuando por antigüedad les corresponda, a los comandantes de Infantería don Federico Añez Serrano; don Servando Andreu Guerrero; don Manuel Ubiña Urzuñola y don Antonio Síntes Palliser.

Concierto público

Ayer mañana de doce a trece treinta, la música del Regimiento de Infantería Baleares n.º 39 tocó en el paseo de la plaza de la Explanada, ejecutando un escogido programa bajo la dirección del director don José M.º Parejas, viéndose dicho paseo bastante concurrido.

Números premiados

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 21 de los corrientes, han obtenido premio de quinientas pesetas los billetes números 4705, 25035, 25039 y 34862 que se expendieron en la Administración número 2 de esta localidad a cargo de don Miguel Alejandro (estanco calle Pintor Calbo).

—En el mismo sorteo han obtenido premio de 500 pesetas los billetes 24868, 27514, 28652, 35218 y 35532, despachados en la Administración Loterías n.º 1 de la calle Fermín Galán a cargo de don Francisco Pons.

NOTICIAS MARITIMAS

Para Palma salió anteanoche el vapor correo «Rey Jaime I» con 14 pasajeros, correspondencia y 7 toneladas de carga, consistente en 20 cajas queso; 27 paquetes calzado; 91 bultos alpargatas con piso de goma; 24 bultos fruta fresca; 10 cajas licor Beltrán; 5 bultos barras hierro; bisutería y otros artículos.

—Con 12 pasajeros para Alcedia y 22 para Barcelona, ayer mañana zarpó para dichos puntos la motonave «Ciudad de Ibiza», a bordo de la cual fueron embarcados 26 paquetes calzado; 32 bultos alpargatas piso de goma; 8 fardos tejidos algodón; 5 cajas ferretería; 11 jaulas ceza muertas; bisutería y varios artículos; 155 bultos vagonetas y herramientas y 123 cajas y paquetes queso.

Almanaques Bufet

para 1936

Véndense en la librería de Manuel Síntes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Santos de hoy: Catalina, virgen mártir; Erasmo, Mercurio, Moisés, pb.; Jocunda, vg.
La misa y oficio divino de hoy en la Iglesia de Santa Catalina, virgen y mártir, con rito doble y color encarnado.

EXPOSICION DIARIA
De cinco y media a siete de la tarde en la iglesia de San José.
NOTICIAS
Esta tarde empieza en la Iglesia de San José dentro de la Exposición diaria, el solemne Triduo anual en honor de la Virgen de la Medalla Milagrosa, cuyo programa publicamos en nuestra última edición.

Doctor Jaime Comas

MÉDICO OCULISTA
Permanecerá en Mahón el viernes día 29 del actual.

HORAS DE CONSULTA: De 8 mañana a 6 tarde.

Calle de Deyá número 24

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 23 a las 18.

La presidencia del Instituto de Previsión

Este mediodía ha tomado posesión de su cargo de presidente del Instituto Nacional de Previsión el señor González Posada.

El acto fué presidido por el ministro y asistieron otras distinguidas personalidades.

El Presidente no tiene noticias para la Prensa

Al llegar a la una de la tarde el señor Chapaprieta al palacio del paseo de la Castellana fué interrogado por los periodistas.

Contestó el señor Chapaprieta que carecía de noticias de interés para la Prensa.

Reunión de los jefes del bloque

Esta tarde se reunirá el señor Chapaprieta con los demás jefes de los grupos parlamentarios que forman el bloque gubernamental.

Parece que el objeto de esta reunión es para tratar de la reforma electoral.

Se cree que en esta reunión algo habrá que tratar más importante que la reforma electoral con serlo mucho.

Asegurábase que de la reunión de esta tarde saldría robustecido el bloque para seguir adelante en las cuestiones económicas, y afrontar los sucesos políticos, en forma que permita sostener la coalición gubernamental, orientando la política por cauces serenos.

Nuevo tratado comercial con Alemania.

Cambio de notas y discursos

En el Ministerio de Estado y entre el embajador de Alemania en Madrid y el ministro titular señor Martínez de Velasco, se cambiaron las notas acerca del nuevo tratado comercial entre ambos países.

El embajador de Alemania y el ministro de Estado señor Martínez de Velasco pronunciaron discursos haciendo vo-

tos por la prosperidad y florecimiento de ambas naciones.

Las obras del fuerte de San Cristóbal

Al acudir esta mañana los periodistas al Ministerio de Justicia y Trabajo, nos dijeron que en el fuerte de San Cristóbal (Pamplona) han comenzado ya las obras a efectuar para subsanar deficiencias.

Han sido enviadas a Pamplona y con destino al fuerte de San Cristóbal, 200 camas, dándose a cada preso 2 matas.

Se reformará y mejorará la enfermería.

La mitad de la población penal ha sido trasladada a otros establecimientos.

Para conjurar un paro obrero

El ministro de Trabajo, y de acuerdo con lo tratado en el último Consejo, ha convenido en garantizar el interés de siete millones de pesetas, a los contratistas de la obra del ferrocarril Zamora Orense.

Estos siete millones, cuyo interés se garantiza, serán invertidos inmediatamente en las obras, admitiéndose 4.000 obreros.

La industria del esparto

El ministro de Trabajo se propone reorganizar la industria del esparto, para evitar el paro de miles de familias.

Otros proyectos contra el paro

La Junta del Paro Obrero distribuirá 5.700.000 pesetas para obras de alumbramiento de aguas y construcción de buques pesqueros, cuya concesión para remediar la grave crisis existente en varias provincias, se llevará al Consejo de ministros próximo.

Montepío Marítimo Nacional

El Montepío Marítimo Nacional inspeccionará el personal marítimo indispensable para implantar los seguros y pensiones.

EL EXTRANJERO

Italia y las sanciones... Ha comenzado la...

Grandes preparativos abisinios...

Reunión de los jefes del bloque...

del Presidente, comenzando la...

Termina la reunión...

Lerroux, Martínez de Velasco,...

No hacen manifestaciones...

Brevidad quiere decir acuerdo...

Chapaprieta recibe a los periodistas...

Reunión de los jefes del bloque...

Nos dijo que los jefes de los...

Hemos examinado aquello en lo...

El Presidente del Gobierno ocul...

Nos dijo que esos detalles se...

Visita al Presidente. No puede someterle la firma...

A última hora lograron los pe...

Este nos manifestó que había e...

Debido a esto, no pudo someter...

Únicamente fué sancionado con...

La combinación de gobernadores...

Preguntaron los periodistas al...

El señor Chapaprieta negó que...

Cambó en Málaga...

Málaga.—El jefe del partido r...

Dijo que la situación de Catalu...

Se mostró partidario de la re...

Extendiéndose en consideracio...

sentación proporcional con primas...

Hoy sería bastante aplicar el s...

Estimó el señor Cambó que las...

Considera necesaria la reforma...

Tres ladrones de la Duro Felguera...

Telegramas de Barcelona nos in...

Fueron a por lana...

Santander.—Cuando fijaban pa...

Fueron heridos tres socialistas...

Los tres tradicionalistas fueron...

DEL EXTRANJERO

Las transacciones comerciales con Francia...

Paris.—El diario oficial publica...

España vendió a Francia en los...

Marruecos y Canarias vendieron...

Francia vendió a España 54 mil...

trucos y Canarias 10.000.000 me...

Regreso del embajador español...

Paris.—El embajador de España...

El obstáculo principal consiste...

La sumisión del Ogaden...

Roma.—Oficialmente se hace...

Al mismo tiempo se señala como...

Comunicado oficial de la guerra...

Roma.—El comunicado oficial...

En el frente de Somalia el jefe...

Otros notables se han sometido...

Los continuos bombardeos aéreos...

PRENSA ASOCIADA

De interés para los propietarios...

Arrendamientos de fincas rústicas...

Ley del Ministerio de Agricultura...

Véndense en la Librería de Manuel...

Para cocinas económicas COK Estufas, Tortugas y Salamandras...

ESTADISTICA MARRUECOS Resaca sacrificada con un peso...

EXPOSICIÓN DE ESPECTÁCULOS ALON TRIANON HOY LUNES. — Tarde a las 6'30 y noche a las 9'30...

Madre Alegría HOY LUNES. — A las nueve y media en punto SESION POPULAR...

LA DAMA DEL BOULEVARD Insuperable creación de la artista rusa ANNA STEN...

SALON VICTORIA (ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD) HOY LUNES. — Tarde 6'30 y noche 9'45...

¿Por qué trabajar? EN ESPAÑOL. — Tres aventuras de LAUREL y HARDY...

OSARIO LA CORTIJERA 5 SESIONES — 5 LLENAZOS — ¡SIN COMENTARIOS!

CASINO DEL CONSEY MARTES. — A las 6 30. — Sesión Popular de Gran Moda...

LA PELIRROJA EN ESPAÑOL. — La más estupenda creación de la rubia JEAN HARLOW...

236 LOS HIJOS DESGRACIADOS También en su rostro infantil parecía haber...

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 233 mensamente rico, y de la noche a la mañana tu...

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS ECONÓMICOS

(SECCIÓN ESPECIAL)

<p>DISPONIBLE</p>	<p>F. SINTES. Joyero (Antigua Casa Santo) JOYAS DE ENCARGO Nuevo y extenso surtido en Relojería</p> <p>OPTICA Se despachan las recetas formuladas por los señores oculistas</p> <p>PLATA MENESES (Exclusiva para esta plaza)</p>	<p>¿Cuál aceite debe V. usar? NATIONAL PERFECTION MOTOR OIL. Es el mejor aceite americano para motor</p> <p><i>Calidad, Uniformidad, Seguridad</i></p> <p>Precio equitativo Agente Colegiado: L. CATCHOT SINTES Ramírez, 17. - Mahón</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>AUTOMOVILISTAS! Cubiertas y Cámara</p> <p>NACIONAL PIRELLI</p>	<p>Imprenta, Librería. Papelería y Encuadernación</p> <p>— de —</p> <p>MANUEL SINTES ROTGER</p> <p>Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17 Talleres: Rampa Abundancia, 30 Teléfono, 84 - MAHÓN</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>

COLECCION LEYES DE LA REPUBLICA

Cada volumen contiene todas las disposiciones dictadas por la República sobre la materia hasta la fecha.

Se han publicado los volúmenes siguientes al precio de una peseta: Accidentes del trabajo agrícola; Jornada máxima de trabajo; Arrendamientos colectivos; Empleo de braceros; Laboreo de fincas; Municipios para jornales; Censo electoral social; Préstamos a los agricultores; Revisión contratos fincas rústicas; Contrato de trabajo; Jurados mixtos; Cooperativas; Colocación de obreros; Constitución de la República; Arrendamientos urbanos; Retiro obrero; Seguro de Maternidad; Patronatos de Previsión Social; Divorcio; Asociaciones profesionales; Delegaciones de Trabajo; Subsidios a familias numerosas; Registro civil; Trabajadores extranjeros; Estatuto del vino; Reforma Agraria; Catastro urbano; Estatuto de Cataluña; Bases reforma Código penal, 1870; Desamortización; Ley Accidentes trabajo industria; Legislación Agricultura; Impuesto sobre las rentas jurados mixtos en las ferrocarriles; Legislación Agricultura (2.º tomo); Reglamentos Accidentes Industria; Trabajo de la Mujer y del Niño; Jornada Dependencia mercantil; Trabajo nocturno panaderías; Congregaciones religiosas; Reglamento de Escuelas Normales; Garantías Constituyentes; Trabajo en las Bancos; Circulación de Automóviles; Orden Policía Industrias prohibidas mujer y niño; Trabajo a domicilio; Leyes Electorales; Ley de Vagos y maleantes; Reglamento de Instalaciones eléctricas; Reglamento de Epizootias; Denuncias de Carreteras; Policía y Conservación de Camareros.

Pueden adquirirse en la Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedas en una hora.

Se usan los tan sencillos que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores. Nuevos productos altamente prácticos.

De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Almanaque Bailly-Baillière PARA 1936

Se ha puesto a la venta en la Librería de **MANUEL SINTES ROTGER** Plaza Pablo Iglesias, 17

Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elección de Vd. Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Menéndez Pelayo. — DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo West. — LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO) Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pídale a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR» calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

VERDADERA GANGA

Sólo por 25 pesetas enviamos a reembolso 12 preciosas novelas morales e interesantes editadas por «BIBLIOTECA PATRIA» y en sus portadas llevarán IMPRESO el NOMBRE y APELLIDOS del que lo solicite.

Pídale a la Biblioteca de su nombre Calle Rey Heredia, 13. - Córdoba

Don..... pueblo..... provincia..... calle..... número.....

MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Variedades, Escuelas, Salones y Hermitas particulares. Cuarenta títulos interesantes. Precio de cada ejemplar, 2,50 pesetas. En cada ejemplar se incluye el libre para el actor.

Hay también Diálogos y Solos.

Los pedidos, con el importe en letra de giro MUDRA a su orden, se envían al señor Secretario de la Biblioteca de Cultura Popular, a la calle de Zorrilla número 2, MADRID.

JABÓN NEVA CHAMPÚ

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel. Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante. Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

IBERICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista mensual ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palas, 3. - Apartado 143. - Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas. Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan nuestra Administración. Ya publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra útilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científico-industrial puesta al día.

«IBERICA» ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Minería, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Meteorología, Medicina-Veterinaria, Química, Metalurgia.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Por ocho céntimos diarios

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras escogidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos, y un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA» por don Marcelino Menéndez Pelayo, «DON BOSCO Y SU TIEMPO», por Hugo West, «LA SIEMPRE CALUMNIADA» (Madre Sacramento).

Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular», Rey Heredia 13, Córdoba.

Libretos de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón



De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

234 LOS HIJOS DESGRACIADOS

ña a quien salvó la vida, y todos profetizamos venturas sin fin a tal matrimonio. Sin embargo, ya sabe usted lo que sucedió. La noche del mismo día de la boda, la señorita Josefina se fugó, sin que haya vuelto a saberse de ella.

Bajando la voz, el tenedor de libros dijo:

—Se fugó porque estaba encinta; por vergüenza de su deshonra.

—Sí, por eso fué.

—¡Qué misterioso!

—¡Y qué dramático!

—Desde entonces arrancó esa tristeza de don Julio, que no hay manera de combatir, y que aumentó de día en día.

—Se comprende. Amaba mucho a su esposa.

—Con idolatría.

—Y con qué dignidad y resignación ha sobrellevado su desgracia!

—Sin un reproche ni una queja.

—Hasta parece que su desventura le haya hecho más generoso.

—Y a consecuencia de aquel golpe perdió a su madre.

—¡Pobre don Julio!

—¿Qué habrá sido de su esposa?

—Vaya usted a saber. En nueve años...

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 235

una niña que aparecieron en el vestíbulo, y entraron en el patio.

El caballero, de tipo arrogante y distinguido, era joven aún, pues no contaría más de cuarenta años, si bien tenía el cabello casi completamente blanco; pero, a pesar de ello, había aún en su cutis la frescura de la juventud.

Era uno de esos hombres que, sin saber por qué, se atraen desde luego todas las simpatías.

Su rostro, de facciones correctas, era franco y bondadoso, pero velado por un tinte melancólico que le hacía en extremo interesante.

Como en Julio, adivinábase en él, sólo con verle, grandes y ocultos pesares; sufrimientos de esos que dejan profunda huella en el corazón para toda la vida.

Vestía con corrección y elegancia, y tenía en el aspecto algo de ese tinte especial que caracteriza a los americanos.

Esto notóse aún más después, al hablar, por el deje dulce y lánguido de algunas de las inflexiones de su voz.

La niña, que entró cogida de la mano del caballero, era un hermoso ángel de ocho a ocho años y medio.

Era lindísima, pero aún más que su belleza, con ser ésta muy grande, llamaba la atención en ella su aire de candor angelical.

La conversación de los dos empleados fué interrumpida por la presencia de un caballero y